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DAMES EN HEREN,

Uw Commissie heeft drie vergaderingen gewijd aan het
onderzoek van dit wetsvoorstel, dat door de auteur ervan
als volgt werd samengevar :

.. Het wcrsvoorsrel moer gezien worden in l,pr kader van
het beleid van onderwijsvernieuwing : het gaat er om de
vernieuwing van her lager en kleuteronderwijs die tevens
een voorwaarde is voor her welslagen van de verlaging van
de leerplicht in de praktijk mogelijk te maken.

Het experirnent van de vernieuwing van her lager onder-
wijs (V. L. O.) werd reeds in 1972 geconcipieerd; vanaf het
begin werd er systemarisch overleg gepleegd russen de drie
grote onderwijsnetten (het rijksonderwijs, her provinciaal
en gerneenrelijk net, de vrije scholen).

(I) Sarnensrelling van de Commissie:

Voorzitter: de heer Henckens.
A. - Leden: de heer Coens, Mevr, Derneester-De Meyer, de heren

Henckens, Jérôme, Monard, Moors, One, Swaelen, Wathelet. - Mcvr.
Brenez, de heren Colin, Delizée, Galle, Laridon, Van Der Niepen,
Ylieff. - de heren Bertouille, De Croo, Groot jans, Olivier (Louis). -
de heren Gabriels, Kuijpers, - de heer Brasseur.

B. - Plaarsvervangers : Me;. De \l'eweire. de beren HOlIseIlIIe. Le-
naerts, Maystadt, Met». Tyberghieu- Valldellbussche. - ,'vlel'r. Adriaen-
sens, ecbtg. Huybrecbts, de beren Geldoli, Guillaume, Vall der Biest.
- de heren Bonnel, Risopoulos. - de heer V,1/1 Grembergen. - de
heer Gendebien,
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MESDAMES, MESSIEURS,

Vorre Commission a consacré rrois réunions à l'examen
de la présente proposirion de loi que l'auteur a résumée
comme suir :

" La propusirion doir être considérée dans le cadre de la
polirique de rénovation de l'enseignement: il s'agit de per-
mettre en pratique la rénovarion de l'enseignement primaire
et gardien, rénovation conditionnant en même temps le suc-
cès de l'abaissement de l'âge scolaire.

L'expérience de rénovation de l'enseignement primaire
(E. P. R.) a été conçue dès 1972; dès le début, il a été
procédé à une concertation systématique entre les trois
grands réseaux d'enseignement (enseignement de l'Etat, ré-
seau provincial et communal, écc!es libres).

(1) Composition de la Commission:

Président: M. Henckens.

A. - Membres: M. Coens, Mme Demeester-De Meyer, MM.
Henckens, Jérôme, Monard., Moors, One, Swaelen, Wathelet. - Mme
Brenez, MM. Colin, Delizée, Galle, Laridon, Van Der Niepen, Ylieff.
- MM. Bertouille, De Croo, Groorians, Olivier (Louis). - MM.
Gabriels, Kuijpers. - M. Brasseur.

B. - Suppléants: Mlle De Weweire. ,\-fM. Hansenne, Lenaerts,
Maystadt. Mme Tyberghien-Yandenbussche. - Aclme Adriaensens,
épse Huybrechts, MM. Geldol], Guillaume, Val/ der Biest, - fl.IM.
BOIII/ei. Risopoulos. - M. V,lIl Grembergen. - M. Gendebien.
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In 1973 besloren de vertegenwoordigers van deze drie
grote onderwijsnetten sarnen een experiment V. L O. op te
zetten. Op 30 augustus 1973 werd door de toenmalige Mi-
nister van Nationale Opvoeding, de heer Calewaerr, her be-
celeidings-rearn geïnstalleerd.

Aldus werden tien specialisren aangesteld met de uitdruk-
keliike belofre dar de speciale opdracht van alle leden van
her ream werrelijk zou zijn geregeld met ingang van 1 sep-
tember 1973. In 1976 werd deze belofte hernieuwd door
de heer De Croo die inmiddels de heer Calewaert als Minis-
ter van Nationale Opvoeding had opgevolgd.

De toestand is zo, dat de personeelsleden van het Rijks-
onderwijs, evenals de kantonale inspecteurs van her lager
onderwijs door de Minister kunnen worden gedetacheerd
voor een bijzondere opdracht in her V. L. O. In afwachting
van de uitvoering van de artikelen 12bis en 45 van de wer
van 29 mei 1959 betreffende het statuut van het personeel
van het gesubsidieerd onderwijs is er echter geen wettelijke
basis voor een evenruele terbeschikkingstelling van het per-
soneel van het officieel en vrij gesubsidieerd onderwijs.

Het onderhavige wetsvoorstel strekr ertoe, naar analogie
met hetgeen werd bepaald in artikel 10, § 2, van de wet
van 19 juli 1971, de terbeschikkingstelling mogelijk te ma-
ken van de leden van het bestuurs- en onderwijzend per-
soneel van het gesubsidieerd onderwijs met her oog op I
hct begcleiden en stimuleren van de vernieuwing van her I
klcuter- en lager onderwijs. Slechrs op die wijze kan de I
vollcdige sarncnwerking, op voet van gelijkheid, russen alle i
ondcrwijsnetrcn wordcn mogelijk gemaakt voor een van de i
iurcressantste cxperimcntcn tot vernieuwing van ons basis- i
ondcrwijs. " I

A~W I !
De heer BertouiIle heeft op dit artikel een amendement

ingediend (Sruk n' 249/2) dar ertoe srrekt de beslissings- I

bevoegdheid inzake de rerbeschikkingstelling van de bij dit
voorsrel bedoelde personeelsleden aan het centrale gezag te
onrrrekken. De uitvoerende machr zal weliswaar voor de
opdrachten van deze personeelsleden al dan niet de nodige
machriging kunnen verlenen. Aldus wordr het principe van
de autonomie der ondergeschikte besturen veilig gesreld.

De Regering heeft op dit artikel eveneens een amende-
ment ingediend dat in feire het amendement van de heer Ber-
touille overneemt (Stuk n" 249/3).

De Minister van Nationale Opvoeding (N) wijsr erop dar
in her wersvoorsrel enkel de terbeschikkingstelling voorzien
wordt voor leden van her besruurs- en onderwijzend per-
soneel. De rerbeschikkingstelling van de leden van her tech-
nisch personeel van de P. M. S.-Centra en van de Diensten
voor Srudie- en Beroepsoriëntering dient evenwel ook te
worden geregeld.

Sinds loktober 1977 werd inderdaad aan elke begelei-
dingsgroep een vijfde lid toegevoegd, namelijk een adviseur,
lid van een P. M. S.-Centrum of een D. S. B. O.

De rerbeschikkingstelling zal gebeuren ingevolge initiarie-
ven genomen na overleg, conform artikel 5 van de wer
van 29 mei 1959, gewijzigd door de wet van 11 juli 1973.

Het kunnen daarenboven slechrs vernieuwingsprojecren
betreffen die gemeenschappelijk worden opgezet in de drie
onderwijsnetten, alhoewel elk onderwijsnet zijn pedago-
gische vrijheid behoudr.

Een lid berreurt dar de reksr nergens gewag maakt van
de mogelijkheid tot verdere subsidiëring van een gedera-
cheerd personeelslid van het gerneentelijk onderwijs noch
van de subsidiëring van diens plaatsvervanger.

Een ander lid meent dat het begrip "bijzondere op-
dracht » dient te worden omschreven. Wat behelsr precies
de terbeschikkingstelling voor een bijzondere opdracht?

[2 1

En 1973, les représentants de ces trois grands réseaux
d'enseignement ont décidé d'entamer l'expérience de
l'E, P. R. Le 30 août 1973, le Ministre de l'Education natio-
nale de l'époque, M. Calewaerr, ;1 installé l'équipe chargée
de guider cette expérience.

Dix spécialistes ont ainsi été désignés avec la pro-
messe formelle que la mission spéciale de tous les membres
de cette équipe serait légalement reglee à compter du 1er sep-
tembre 1973. En 1976, cette promesse a été renouvelée par
M. De Croo, lequel avait entre-temps succédé à M. Cale-
waert à la tête du Ministère de l'Education nationale.

En fait, le Ministre peut détacher des membres du per-
sonnel de l'enseignement de l'Etat ainsi que des inspecteurs
canronnaux de l'enseignement primaire afin de remplir une
mission spéciale à l'E, P. R. Mais en attendant la mise en
exécution des articles 12bis et 45 de la loi du 29 mai 1959
concernant le statut du personnel de l'enseignement subven-
tionné, la mise en disponibilité éventuelle de membres du
personnel de l'enseignement officiel et de l'enseignement
libre subventionné n'a aucune base légale.

Par analogie aux dispositions de l'article 10, § 2, de la
loi du 19 juillet 1971, la présente proposition de loi a pour
objet de permettre la mise en disponibilité des membres du
personnel directeur et enseignant de l'enseignement subven-
tionné en vue de suivre et de stimuler la rénovation de l'en-
seignement gardien et primaire. Ce n'est qu'à cette condition
que la collaboration totale, sur un pied d'égalité, entre tous
les réseaux d'enseignement pourra être assurée à l'une des
expériences les plus intéressantes de rénovation de notre en-
seignement fondamental. "

Article 1

M. Bertouille a présente a cet article un amendement
(Doc. n? 249/2) qui a pour objer Je retirer au pouvoir central
le pouvoir de décision en matière de mise en disponibilité des
agents visés par la présente proposition. Le pouvoir exécu-
tif pourra cependant accorder ou non l'autorisation néces-
saire en ce qui concerne les missions de ces agents. Ainsi, le
principe de l'autonomie des pouvoirs subordonnés est-il
sauvegardé.

Le Gouvernement a également présenté à cet article un
amendement qui reprend, en fait, celui de M. BertouiIle
(Doc. nO249/3).

Le Ministre de l'Education nationale (N) fait observer
que la rr"position de loi ne vise que la mise en disponibilité
de membres du personnel directeur et enseignant. La mise
en disponibilité de membres du personnel technique des
centres P. M. S. et des offices d'orientation .scolaire et pro-
fessionnelle doit cependant être réglée également.

Depuis le 1er octobre 1977, chaque équipe d'encadrement
s'est en effet vu adjoindre un cinquième membre, à savoir
un conseiller, membre d'un Centre P. M. S. ou d'un
O. a.S.P.

La mise en disponibilité aura lieu à la suite d'initiatives
prises après concertation, conformément à l'article 5 de la
loi du 29 mai 1959, modifiée par la loi du 11 juillet 1963.

En outre, il ne peur s'agir que de projets de rénovation
établis en commun dans les trois réseaux d'enseignement,
bien que chacun de ceux-ci conserve sa liberté pédagogique.

Un membre regrette que le texte reste muet concernant
la possibilité de maintenir le subventionnement d'un mem-
bre du personnel de l'enseignement communal en détache-\
ment et concernant Ie s~b\'enti~nnem~nt de son ,r~mplaçant.

Un autre membre estime qu Il convient de preciser la no- ,
tion de "mission spéciale". Que couvre exactement l'ex-
pression •. mise en disponibilité pour mission spéciale " ?



Er bcstuan immcrs ook gevallen van terbeschikkingsrel-
ling om persoonlijke redenen, orn gezondheidsredcnen enz.
Quid in geval van non-activiteir ?

De Minister (N) verklaart dar een voor een bijzondere
opdracht gederacheerd gerneenrelijk personeelslid vanzelf-
sprekend verder wordt gesubsidieerd. Zulks zalook het ge-
val zijn voor diens plaatsvervanger. Dit laatste zal evenwel
nier met terugwerkende kracht gebeurcn.

Wat de bijzondere opdracht berreft, herinnert hij eraan
dar men in casu enkel bepaalde personeelsleden, aan wie
de mogelijkheid wordt gegeven aan die specifieke vernieuw-
ingsexperimenten deel te nemen, op het oog heeft.

De heer Bertouille trekt zijn amendement in.
De Regering heeft een nieuwamendement ingediend

(Stuk n' 249/5) ter vervanging van haar vroeger amendement
(Sruk n' 249/3).

Dit amendement beoogt her verlenen van «<verlcf » aan
personeelsleden om de vernieuwingsprojecren te stimuleren.

Deze formule wordt verkozen boven de vroegere (Stuk
n' 249/3) waarin sprake was van «terbeschikkingsteIling »;

Het verlof houdt in dat aIle rechren en voordelen (recht
op wedde en op weddeverhoging, recht op promoties, enz.)
volledig worden behouden. Betrokkene verkeert dan im-
mers in een toestand van •. dienstacriviteit n.

Op lit: vraag van een lid anrwoordr de Minister (N) dat de
.. machtiging » waarvan sprake is in het rweede lid van dit
nicuwe arrikel, aan de inrichrende rnachr, en alleen aan haar,
wordr verlcend.

Een lid verwondcrt zich erover dar de Minister (F) op
cen hem onlangs gcsrcldc parlementaire vraag heefr geant-
woord dar her ambr van animator van rijdelijke aard is,
dar de administrarieve roestand der anirnaroren ongewijzigd
blijft en er dienaangaande geen statutaire rnaatregel kan
worden genomen.

De Minister (N) verklaarr dat dit anrwoord ingegeven
werd door de rhans vigerende wetgeving. Her onderhavige
wetsvoorsrel zalo.m. de toestand van deze animatoren
regelen derwijze dar aan iedere gebeurlijke discriminatie
tussen de onderwijsnetren een einde zou komen.

Arnkel 1, zoals het voorgesteld wordt door de Regering
(Sruk n' 249/5), wordr eenparig aangenomen.

Artikel Ibis (nieuw)

De Regering stelr een amendement tot invoeging van een
nieuw arrikel Ibis voor (Sruk n" 249/3). Dit nieuwartikel
strekt erroe de Ministers. te machtigen personeelsleden van
de P. M. Sc-centra of van de D. S. B. O. voor « bijzondere
opdrachren " in her raam van deze vernieuwingsexperimen-
ten ter beschikking te stellen.

Door een lid wordt gevraagd waarom in dit artikel ge-
wag wordt gemaakt van « technisch » personeel.

De Minister van Nationale Opvoeding (F) merkt op dat
deze groep ruim is en o.m. psychologisch, verzorgend en
pedagogisch personeel omvat,

Allerlei bedenkingen werden gemaakr en tal van vragen
werden gesteld :

- Is een gedeeltelijke rerbeschikkingstelling mogelijk zo-
dar een personeelslid deeltijds in dienstactiviteir is en deel-
riids ter beschikking is gesreld ?

- Welk koninklijk besluir (sraruur) regelr her verlof van
de berrokken personen ?

- In hoeverre introduceert her laarste lid van het nieuwe
artikel Ibis iets nieuws in de Rijksseetor ? Moeren desgeval-
lend de voorwaarden nier uitdrukkelijk worden bepaald?

.
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Il existe en effet également des C3S de mise en disponi-
bilité pour raisons personnelles, pour motifs de santé, etc.
Que se passe-t-il en cas d'inactivité?

Le Ministre (N) déclare qu'il va de soi qu'un membre
détaché du personnel communal pour une mission spéciale
continue d'être subventionné. Il en sera de même de son
remplaçant. Dans ce dernier cas, la subvention ne sera
toutefois pas assortie d'effet rétroactif.

Pour cc qui regarde la mission spéciale, il rappelle qu'en
l'occurrence sont visés uniquement certains membres du
personnel qui se voient offrir la possibilité de participer à
des expériences spécifiques de rénovation.

M. Bertouille retire son amendement.
Le Gouvernement a présenté un nouvel amendement (Doc.

n° 249/5), en remplacement de son amendement antérieur
(Doc. n? 249/3.

Cet amendement vise a accorder un « congé» à des mem-
bres du personnel en vue de stimuler des projets de réno-
vation. .

Cette formule est préférée à la précédente (Doc. n'' 249/3),
dans laquelle il était question de « mise en disponibilité )'.

Ledit congé implique le maintien intégral de tous les droits
et avantages (droit au traitement et aux augmentations de
traitement, droit aux promotions, etc.), En l'occurrence,
l'intéressé se trouve en effet en position d' « activité de ser-
vrce »,

A la demande d'un membre, le Ministre répond que
1'« autorisation», dont il est question au deuxième alinéa
de l'article nouveau, est accordée au pouvoir organisateur
et à celui-ci uniquement.

Un membre s'étonne qu'à une question parlementaire po-
sée récemment, le Ministre (F) ait répondu que la fonction
d'animateur est de nature temporaire, que la position admi-
nistrative des animateurs demeure inchangée et qu'aucune
mesure statutaire ne peut être prise à ce sujet.

Le Ministre (N) déclare que cette réponse s'inspire de
la législation actuellement en vigueur. La présente proposi-
tion de loi réglera notamment la situation de ces anima-
teurs, de manière à ce qu'il soit mis un terme à toute dis-
crimination éventuelle entre les réseaux d'enseignement.

L'article 1, tel qu'il a été proposé par le Gouvernement
(Doc. n? 249/5), est adopté à l'unanimité.

Article Ibis (nouveau)

Le Gouvernement présente un amendement tendant it in-
sérer un article Ibis (nouveau) (Doc. n? 249/3). Ce nouvel
article a pour objet d'autoriser les Ministres à mettre des
membres du personnel des centres P.M. S. et des O. O. S. P.
en disponibilité pour « mission spéciale ", dans le cadre
des expériences de rénovation.

Un membre demande pour quelle raison il est question
de personnel « technique " dans cet article.

Le Ministre de l'Education nationale (F) souligne que
cette catégorie est vaste et qu'elle englobe notamment le
personnel psychologique, soignant et pédagogique.

Diverses réflexions sont émises et de nombreuses ques-
tions sont posées :

- Une mise en disponibilité partielle est-elle possible, de
sorte qu'un membre du personnel se trouve partiellement en
activité de service et partiellement en disponibilité?

- Par quel arrêté royal (statut) le congé des personnes
intéressées est-il réglé?

- Dans queIle mesure le dernier alinéa du nouvel arti-
de Ibis innove-t-il dans le secteur de l'Etat? Ne convient-il
pas, en l'occurrence, de définir expressément les conditions?
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- Gelden terzake precies dezelfde voorwaarden voor de
andere sectoren (provinciale en gerneentelijke en vrije sec-
tor) ?

- Moer geen uitdrukkelijke roelating gegeven worden
door het openbaar arnbt wanneer een bij het eerste lid be-
doeld personeelslid wegens bijzondere opdracht ter beschik-
king wordt gesteld?

- Kan de interimaris aanspraak maken op een vol1edige
wedde?

- Wat is de toestand van een sragiair-personeelslid ?
Heeft deze recht op een vol1edige wedde?

- Dienr niet uitdrukkelijk te worden toegevoegd dat de
« speciale opdracht » volledig gelijkgeschakeld wordt met
een normale opdracht die aan het personeelslid door het
hoofd van de instelling werd opgedragen?

Om tegemoet te komen aan de wens van de commissie-
leden verbindt de Regering er zich toe rerzake nadere uitleg
te versrrekken.

Er werd dan door de Regering een nieuwamendement in-
gediend (Sruk n' 249/5) ter vervanging van het vroegere
(Stuk n' 249/3).

Hierbij is er sprake van « verlof geven orn de vernieu-
wingsprojecren van het kleuter- en lager onderwijs te vol-
gen en te stimuleren "s en nier meer van « ter beschikking
te srellen wegcns bijzonderc opdracht »,

De Minisrer (N) anrwoordr aan een lid dar de adviseurs
evcncens tot de leden van her technisch personeel van de
P. M. Sv-centra of van de dienstcn voor srudie- cn beroeps-
oriëntering van de Rijkssector worden gerekend.

Een lid betwijfelr of het begrip « verlof » wel duidelijk
genocg is. Dreigt deze term door bepaalde schooldirecties
niet verkeerd te worden geïnterpreteerd?

De Minisrer (N) herinnert eraan dar in her sratuut van
het personeel van het Rijksonderwijs van 22 rnaart 1969
sprake is van dienstacriviteir, niet-activiteit en terbeschik-
kingsrelling, « Verlof » impliceert " dienstacriviteit ", met
alle vr-vrdelen vandien. Men dient deze geëigende rerm te
interpreteren volgens de reglementaire bepalingen terzake.
Een instellingshoofd kan daarover trouwens steeds nadere
uitleg onrvangen. In het nieuwe statuut voor de gesubsi-
dieerde sector zal trouwens de regeling betreffende de admi-
nistrarieve standen, zoals bepaald bij her koninklijk besluit
van 1969, volledig worden overgenomen.

Artikel tbis (nieuw) wordt eenparig aangenomen.

Artikel Iter (nieuw)

De Regering srelt voor een nieuwartikel Iter in te voe-
gen (Stuk n" 249/3) dar her verlof regelr voor het vervullen
van opdrachten die het gevolg zijn van overleg tussen de
verschillende netten.

De Minister (N) verklaart dar rhans een aantal instellin-
gen inzake vernieuwingsexperimenten op eigen hourje wer-
ken. Dergelijke experimenten zouden moeren steunen op
samenwerking tussen de nerren met dien verstande evenwel
dar ieder net een zekere pedagogische vrijheid terzake be-
houdt,

De Minister (F) verklaart op zijn beurt dar de evaluatie
een soort synthese is die gemeenschappelijk wordr opge-
steld. Het ware onjuist te beweren dar elk net autonoorn
besluiten mag trekken.

Het voorafgaand overleg beoogt uiteindelijk structuur-
wijzigingen.

Momenteel bevindt men zich pas in her aanvangstadiurn
van een srrucruurwijziging die voor elk der netten gerneen-
schappelijk moet zijn.

I 4 I

- Les mêmes conditions sont-elles applicables en la
matière aux autres secteurs (provincial, communal et libre) ?

- Une autorisation spéciale de la Fonction publique
n'est-elle pas requise en vue de la mise en disponibilité pour
mission spéciale d'un membre du personnel visé à l'alinéa
premier?

- Un intérimaire peut-il prétendre à un traitement
plein?

- Quelle est la situation d'urt stagiaire? A-t-il droit au
traitement plein?

- Ne convient-il pas d'ajouter expressément que la « mis-
sion spéciale» est assimilée à une mission normale qui serait
confiée au membre du personnel par le chef d'établissement ?

En vue de rencontrer le vœu des membres de la Com-
mission, le Gouvernement s'engage à fournir des précisions
à ce sujet.

Le Gouvernement a ensuite présenté un nouvel amende-
ment (Doc. n? 249/5) en remplacement du précédent (Doc.
n? 249/3).

Il y est question d'« accorder un congé afin de suivre et
de stimuler des projets de rénovation pour l'enseignement
primaire et gardien » et non plus de « mettre en disponibi-
lité pour mission spéciale »,

Le Ministre (N) répond à un membre que les conseillers
appartiennent également au personnel technique des centres
P. M. S. et des offices d'orientation scolaire et profession-
nelle du secteur de l'Etat.

Un membre doute que le terme « congé » soit bien suffi-
samment explicite. Ce terme ne risque-t-il pas d'être mal
interprété par certaines directions d'établissements?

Le Ministre (N) rappelle que, dans le statut du person-
nel de l'enseignement de l'Etat, en date du 22 mars 1969, il
est question d'activité de service, de non-activité et de dis-
ponibilité. « Congé » implique « activité de service » avec
tous les avantages y afférents. Il convient d'interpréter le
terme conformément aux dispositions réglementaires en la
matière. Le chef d'établissement peut toujours obtenir des
précisions à ce sujet. Le nouveau statut du secteur subven-
tionné reprendra d'ailleurs intégralement ia réglementation
relative aux positions administratives, telle qu'elle est prévue
par l'arrêt~ royal de 1969.

L'article Ibis (nouveau) est adopté à l'unanimité.

Article !ter (nouveau)

Le Gouvernement propose d'insérer un nouvel article
1ter (Doc. n° 249/3) réglant le congé octroyé pour l'accom-
plissement de missions consécutives à des négociations
menées entre les divers réseaux.

Le Ministre (N) déclare qu'un certain nombre d'établis-
sements se livrent actuellement isolément à des expériences
de rénovation. De telles expériences devraient être fondées
sur une collaboration entre les divers réseaux, étant bien
entendu toutefois que chaque réseau garderait, en ce do-
maine, une certaine liberté pédagogique.

Le Minstre (F) déclare à son tour que l'évaluation est,
en quelque sone, une synthèse établie en commun. Il serait
erroné d'affirmer que chaque réseau peut tirer des conclu-
sions d'une manière autonome.

En définitive, la concertation préalable vise des rnodifica-
tions de structure.

Actuellement on en est à peine au stade initial d'une
modification de structure qui doit être commune à chacun
des réseaux.



Eenkele leden achten de voorgestelde tekst onduidelijk,
Het kornt hen voor dar de doelstelling van lier amendement
duidelijker blijkt uit de veranrwoording dan uit de voorge-
stelde tekst zelf.

De Regering heeft dan bij amendement (Stuk n' 249/5)
ter vervanging van haar vroeger amendement (Stuk n' 249/3)
een nieuwe rekst voorgesteld voor arrikel lter (nieuw).

Daarin wordt bepaald dat de vernieuwingsexperimenten
gemeenschappelijk moeten « worden opgesteld en begeleid
door vertegenwoordigers van het Rijksonderwijs, van het
gesubsidieerd officieel en van het gesubsidieerd vrij onder-
wijs »,

Bij amendement (Stuk n' 249/7) stelt de heer Swaelen
voor in het amendement van de Regering het woord
« vernieuwingsexperimenten » te vervangen door her woord
« vernieuwingsprojecten »,

Hier dienen de mogelijkheden immers zo uitgebreid mo-
gelijk te zijn.

Artikel lter (nieuw) (Stuk n' 249/5) zoals het gesubamen-
deerd werd door de heer Swaelen, wordr eenparig aange-
nomen.

Art. z
Enkele leden vragen uitleg over de wijze van aanduiding

van bedoelde personeelsleden.

Wordt her pcrsoncelslid op zijn waarde beoordeeld?
Welke is de preciese bevoegdheid van de inrichtende macht
terzake ê

Oefenr her Rijk controle uir bij de aanduiding van een
personeelslid door de gemeentelijke overheid?

Door wie wordr de weddelast in dit geval gedragen?

Kan de Minister ambtshalve iemand ter beschikking stel-
len die niet tot het Riiksner behoort ?

Wordt zijn opdracht door de Minister omschreven ?
We'k roezichr oefenr de Minister uit op vast benoemde

personeelslcden die een gedeeltelijke opdracbr hebben in het
gemeentelijk onderwijs en gedetacheerd zijn voor een gedeel-
telijke opdracht in her V. L O. ?

De Minister (N) antwoordt dar in elk geval een voorstel
vereist is vanwege de inrichtende macht waarvan her per-
soneelslid afhangr, Nadien wordt de duur van de toegekende
opdracht duidelijk bepaald en vervolgens wordr her verlof
toegekend.

De Minister conrroleerr en beoordeelt de kwalificatie van
het personeelslid en kan personen die aan bepaalde voor-
waarden niet beantwoorden weigeren. De uitoefening van
zijn appreciatierecht mag evenwel nier te tijdrovend zijn of
een remmende factor betekenen. Her behoort veeleer een
voorbehoedsmiddel regen willekeur en overdrijvingen te
zijn. In ieder geval toont de ondervinding aan dat experi-
rnenten slechrs kunnen slagen in zover zij geleid worden
door een ,. uirgebalanceerde » ploeg van animatoren die
over degelijke kwalificaties en ervaring bcschikken, hetzelfde
aantal uren presreren, hetzelfde type werk verrichten, enz ...

De heer Bertouille heeft een amendement ingediend (Stuk
n' 249/2) dar eenparig wordr verworpen.

De Regering heefr een amendement ingediend (Sruk
n' 249/5) ter vervanging van haar vroeger amendement (Sruk
n' 249/3).

Daardoor vervalr automatisch her subamendement van de
heer Bertouille (Sruk n' 349/4).

De Regering heefr bovendien haar nieuwamendement
(Sruk n' 249/5) gesubamendeerd (Sruk n' 249/6) en de
woorden « voor de duur van hun opdrachr » vervangen
door de woorden « voor de duur van de op verzoek van de
Regering roegekende opdracht »,
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Quelques membres sour d'avis que le texte propose man-
que de clarté. Il leur semble que l'objectif de l'amendement
ressort plus clairement de la justification que du texte pro-
posé proprement dit.

Le Gouvernement propose alors par voie d'amendement
I (Doc. n° 249/3) en remplacement de son amendement an-

térieur (Doc. n'' 249/5), un nouveau texte pour l'article lter
(nouveau).

Ce texte prévoit que les expériences de rénovation doi-
vent être «proposées et conduites en commun par des re-
présentants de l'enseignement de l'Etat, de l'enseignement
officiel subventionné et de l'enseignement libre subven-
tionné ».

M. Swaelen propose par voie d'amendement (Doc.
n? 249/7) de remplacer, dans l'amendement du Gouverne-
ment, les mots «expériences de rénovation» par les mots
« projets de rénovation »,

En effet, il convient en l'occurrence que l'éventail des
possibilités soit aussi large que possible.

L'article lter (nouveau) (Doc. nO 249/5), tel qu'il a été
sous-amendé par M. Swaelen, est adopté à l'unanimité.

Art. 2

Quelques membres demandent des éclaircissements all
sujet des modalités de désignation des membres du person-
nel visés.

S'agit-il d'apprécier la valeur du membre du personnel ?
Quel est le rôle exact que le pouvoir organisateur doit jouer
en la matière?

L'Etat exerce-t-il un contrôle sur la désignation du mem-
bre du personnel par les autorités communales?

Quelle est, dans ce cas, l'instance qui supporte les charges
du traitement?

Le Ministre peut-il, d'office, mettre en disponibilité un
membre du personnel qui ne fait pas partie du réseau de
l'Etat?

Sa mission est-elle définie par le Ministre?
Quel contrôle le Ministre exerce-t-il sur les membres du

personnel nommés à titre définitif qui ont une charge par-
tielle dans l'enseignement communal et qui sont détachés en
vue de remplir une charge partielle dans l'E, P. R. ?

Le Ministre (N) répond qu'une proposition doit, en tout
état de cause, être faite par le pouvoir organisateur dont
dépend !.:: membre du personnel. Ensuite la durée de la
mission est clairement définie et le congé accordé.

Le Ministre contrôle et apprécie la qualification du mem-
bre du personnel et peut refuser des agents qui ne remplis-
sent pas certaines conditions. Toutefois, l'exercice de ce
droit d'appréciation ne peut pas prendre un temps excessif,
ni être une cause de retard. Il doit, au contraire, être une
garantie contre l'arbitraire et les excès. L'expérience acquise
montre en tout cas que les expérimentations ne peuvent
réussir que dans la mesure où elles sont menées par une
équipe bien dosée d'animateurs qui disposent des quali-
fications et de l'expérience requises, qui travaillent le même
nombre d'heures, qui remplissent la même tâche, etc ...

M. Bertouille a présenté un amendement (Doc. n? 249/2)
qui est rejeté à l'unanimité.

Le Gouvernement a présenté un amendement (Doc.
nO 249/5) en remplacement de son amendement antérieur
(Doc. n? 249/3).

En conséquence le sous-amendement de M. Berrouille
(Doc. n" 249/5) tombe automatiquement.

En outre, le Gouvernement a sous-amendé (Doc. n° 249/6)
son nouvel amendement (Doc. n? 249/5) en remplaçant les
mots " pour la durée de leur mission» par les mots « pour
la durée de la mission mise sur pied à la demande du
Gouvernement -e ,
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IJe heer {;al\c heeft voorgesreld deze uldus gewijzigde
regeringsreksr nogrnaals te wijzigen (Stuk n' 249/7).

Aldus wordt de inrichtende macht vri] gelaten om al dan
niet gebruik te maken van de toegesrane regeringsmachti-
ging. .

De Minisrer (N) is het met de draagwiidre van dit sub-
amendement volledig eens en preciseert dar een leerkracht
zich voor dergelijke aangelegenheden geenszins, buiren de
eigen inrichtcnde machr om, rechtstreeks tot de Minister mag
richten. De inrichtende rnachr rnoer rerzake vrijblijvend het
verlof al dan niet kunnen roekennen.

Artikel 2, zoals het werd vervangen en geamendeerd
door de Regering en gesubamendeerd door de heer Galle
wordr met 12 srernrnen en één onthouding aangenornen,

Art. 3

De Regenng heeft een amendement ingediend (Stuk n'
249/6) dat de tekst van het oorspronkelijke artikel vervangt,

De Minister (N) verklaart dar het nietremin billijk is dar
her departernenr. dar voor de verwezenlijking van zijn ver-
nieuwingsprojecren een beroep doet op personeelsleden die
door de respecrieve inrichrende rnachten worden aange-
duid, die personeelsleden ook zou vergoeden.

De heer Swaelen heeft voorgesteld (Sruk n' 249/7) de
woorden .. van leerkrachr .. weg te laten. Her arnbr dient
nier in deze beperkre berekenis te worden gezien want het
ornvat nog andere funcries buiten die van leerkracht.

Dir arrikel, zoals her door de Regeringsteksr werd ver-
vangen en door dl' heer Swaelen gesubarnendeerd, wordr
eenparig aangenomen.

Art. 4

De Regering heeft een amendement ingediend (Stuk n'
249/6) dar de reksr van her oorspronkelijke artikel 4 ver-
vangr.

Er wordt van gedachten gewisseld over het al dan niet
terugvorderen van de tijdens de periode van 1973 tot 1978
uirber., ••lde reis- en verblijfsvergoedingen. Dit artikel strekt
er immers toe de sinds 1973 heersende roesrand te regula-
riseren.

De Minister (N) berwijfelr of alle bijkomende vergoedin-
gen en reis- en verblijfkosten altijd inregraal werden terug-
beraald, en de Regering dienr een subarnendernenr in (Stuk
n' 249/7-1) dat erree strekt de voor deze periode, volgens
de regeling voor het personeel van de ministeries uirberaalde
reis- en verblijfvergoedingen, nier te laten terugvorderen.

De heer Swaelen srelr een subamendement voor (Sruk n'
247/7-11) ten einde de draagwijdte van dit amendement nader
te preciseren.

De Minister (N) voegt er nog aan roe dar, wat de Franse
sector berreft, deze vergoedingen door de inrichtende mach-
ten werden uirberaald,

Voor de Nederlandse sector echter gebeurde zulks nier
sreeds. Met deze aanvulling zal duidelijk worden gesteld
dat de uitbetaalde vergoedingen nier rerugvorderbaar zijn
en wordr iedere berwisting rerzake uirgesloren.

Artikel 4, zoals her voorgesreld werd door de Regering en
gesubamendeerd door de Regering en door de heer Swae-
len, wordt eenparig aangenornen.

Het gehele voorstel zoals her werd gewijzigd cn hierna
voorkomt, wordt eenparig aangenomen.

De Rapporteur, De Voorzitter,

M. GALLE J. HENCKENS

I Il I

~·1. Galle a propose de modifier une nouvelle fois (OOl:.
n" 249/7) le texte du Gouvernement ainsi amendé.

Ainsi le pouvoir organisateur est-il libre de décider si une
suite sera donnée il l'autorisation du Gouvernement.

Le Ministre (N) marque son accord complet sur la portée
de ce sous-amendement et précise que l'enseignant ne peut
pas, en cette matière, s'adresser directement au Ministre sans
passe. iar le pouvoir organisateur. Celui-ci doit toujours
rester libre d'accorder ou non le congé.

L'article 2, tel qu'il a été remplacé et amendé par le Gou-
vernement et sous-amendé par M. Galle, est adopté par 12
voix et 1 abstention.

Art. 3

Le Gouvernement a présenté un amendement (Doc. n''
249/6) remplaçant le texte de J'article initial.

Le Ministre (N) déclare qu'il est néanmoins équitable que
le département indemnise également le personnel désigné
par les différents pouvoirs organisateurs et auquel il fait
appel en vue de réaliser ses projets de rénovation.

M. Swaelen a proposé (Doc. n? 249/7) de supprimer le
mot .. enseignante ". La fonction ne doit pas être considé-
rée dans cette acception limitée. Elle comporte, en effet, éga-
Iement des fonctions autres que la fonction enseignante.

Cet article, tel qu'il a été remplacé par le texte du Gou-
vernement et sous-amendé par M. Swaelen, est adopté à
l'unanimité.

Art. 4

Le Gouvernemenr il présenté un amendement (Doc. n"
249/6) qui remplace le texte de l'article 4 initial.

Un échange de vues se déroule sur la récupération ou non
des indemnités pour frais de parcours et de séjour payés
au cours de la période allant de 1973 à 1978. Cet article
a en effet pour objet de régulariser la situation existant de-
puis 1973.

Le Ministre (N) doute que toutes les indemnités supplé-
mentaires ainsi que les frais de parcours et de séjour aient
été toujours intégralement remboursés et le Gouvernement
présente un sous-amendement (Doc. n° 249/7-1) qui a pour
objet de ne pas procéder à la récupération des indemnités
pour frais de parcours et de séjour, octroyées durant cette
période selon le régime du personnel des ministères.

M. Swaelen présente un sous-amendement (Doc. n° 249/
7-11) qui a pour objet de préciser davantage la portée de
l'amendement.

Le Ministre (N) ajoute encore qu'en ce qui concerne le
secteur français, ces indemnités Ont été payées par les-pou-
voirs organisateurs. .

Pour le secteur néerlandais, cela n'a cependant pas tou-
jours été le cas. Ce texte complémentaire précisera claire-
ment que les indemnités versées ne sont pas récupérables,
toute contestation à ce sujet étant exclue.

L'article 4, te! qu'il est proposé par le Gouvernement et
sous-amendé par le Gouvernement et M. Swaelen, est adopté
à l'unanimité.

L'ensemble de la proposition, relie '-lu'elle a été modifiée
et telle qu'elle figure ci-après, est adopté à l'unanimité.

Le Rapporteur, Le Président,

M. GALLE J. HENCKENS



TEKST AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE

Artikel 1

De Ministers van Nationale Opvoeding, ieder voor war
hem bctreft, kunnen één of meer leden van het bestuurs- en
onderwijzend personeel van de Staat verlof geven om de ver-
nieuwingsprojecten van het kleuter- en lager onderwijs te
volgen en te stimuleren.

Om dezelfde reden kunnen zij machtiging verlenen om
één of meer leden van het bestuurs- en onderwijzend perso-
neel van de gesubsidieerde vrije _sector enerzijds en van de
provinciale en gerneenrelijke secror anderzijds verlof te
geven,

Art. 2

De Ministers van Nationale Opvoeding, ieder voor wat
hem betreft, kunnen één of meer leden van her technisch
personeel van de psycho-medisch-sociale centra of van de
diensten voor studie- en beroepsoriëntering van de Rijks-
sector verlof geven om de vernieuwingsprojecren van het
kleuter- en lager onderwijs te volgen en te stimuleren.

Om dezelfde reden kunnen zij machtiging verlenen om één
of meer leden van het technisch personeel van de psycho-
medisch-sociale centra of van de diensten voor de studie- en
bcrocpsoriënrering van de provinciale en gemeentelijke sec-
tor en van de gesubsidieerde vrije secror verlof te geven.

Art. ]

1),. vernieuwingsprojecren moeren het voorwerp zijn ge-
weesr van overleg overeenkomsrig arrikel .s van de wer
van 29 mei 1959, gewijzigd bij de wet van 11 juli 1973, en
moeren gemeenschappelijk worden opgesteld en begeleid
door vertegenwoordigers van her Rijksonderwijs, van het
gcsubsidieerd officieel en van her gesubsidieerd vrij onder-
wijs.

Art. 4

Aan deze personeelsleden kan na de machriging bedoeld
in de arrikelen 1 en 2 door de inrichtende rnacht waarvan
zij afhangenverlof toegekend worden voor de duur van
de op verzoek van de Regering toegekende opdracht.

Art. 5

Tijdens de duur van hun opdracht blijven de in arti-
kelen 1 en 2 bedoelde personeelsleden in de roesrand van
diensractiviteir. Zij blijven alle voordelen genieren die zij in
hun ambr genoten met inbegrip van weddeverhogingen en
bijkomende vergoedingen.

Zij genieren bovendien de reis- en verblijfvergoedingen
volgens her regime van de personeelsleden van de rninisre-
ries.

Art. 6

Deze wet rreedt in werking op 1 september 1973. Noch-
tans, behalve de uirberaling van de wedde en de wedde-
toelage, de bijkomende vergoedingen evenals de reis- en ver-
blijfvergoedingen volgens her regime van de personeelsleden
van de minisreries, is de Sraar nier verplicht voor andere
financiële lasten in re sraan voor de perioden russen 1 sep-
tember 1973 en de eersre van de maand die op de bekend-
making van deze wet in het Belgiscb Staatsblad volgt,

De voor deze periode volgens her regime van de perso-
neelsleden van de ministeries uirbetaalde reis- en verblijfver-
goedingen worden nier reruggevorderd.
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TEXTE ADOPTE PAR LA COMMISSION

Article 1

Les Ministres Je l'Education nationale, chacun en ce qui
le concerne, peuvent accorder un congé à un ou plusieurs
membres du personnel directeur et enseignant des écoles de
l'Etat pour stimuler des projets de rénovation pour l'en-
seignement primaire et gardien.

Pour les mêmes raisons, ils peuvent accorder J'autorisation
de mettre en congé un ou plusieurs membres du personnel
directeur et enseignant du secteur libre subventionné, d'une
part, et du secteur provincial et communal, d'autre part.

Art. 2

Les Ministres de l'Education nationale, chacun en ce qui
le concerne, peuvent accorder un congé à un ou plusieurs
membres du personnel technique des centres psycho-médico-
sociaux, ou des offices d'orientation scolaire et profession-
nelle de l'Etat, afin de stimuler des projets de rénovation
pour l'enseignement primaire et gardien.

Pour les mêmes raisons, ils peuvent accorder l'autorisation
dc mettre en congé un ou plusieurs membres du personnel
technique des centres psycho-médico-sociaux ou des offices
d'orientation scolaire et professionnelle du secteur provin-
cial ct communal et du secteur libre subventionné.

Art .. ~

Les projets de rénovation doivent avoir été l'objet de
concertation, conformément à l'article 5 de la loi du 29 mai
1959, modifié par la loi du Il iuiller 1973, et doivent être
proposés et conduits en commun par des représentants
de l'enseignement de l'Etat, de l'enseignement officiel sub-
ventionné et de l'enseignement libre subventionné.

Art. 4

Aux membres du personnel autorisés comme prévu aux
articles I et 2 par le pouvoir organisateur dont ils dépen-
dent, il peut être accordé un congé pour la durée de la
mission mise sur pied à la demande du Gouvernement.

Art. 5

Pendant la durée de leur mission, les membres du per-
sonnel visés aux arricles 1 er 2 demeurent dans la posi-
tion d'activité de service. Ils continuent à bénéficier de tous
les avantages dont ils bénéficiaient dans leur fonction, y
compris l'avancement de traitement et les allocations acces-
soires à celle-ci.

Ils bénéficient en outre des indemnités pour frais de par-
cours et de séjour, suivant le régime du personnel des mi-
nistères.

Art. 6

La présente loi entre en vigueur le lcr seprembre 1973.
Tourefois, sauf à supporter le paiement du traitement ou
de la subvention-traitement. des allocations accessoires ainsi
que des frais de déplacement et de séjour suivant le régime
applicable aux membres du personnel des ministères, l'Etat
n'est pas tenu à assumer d'autres charges financières pour
la période comprise entre Ie lor septembre 1973 et Ie 1er du
mois qui suit la publication de la présente loi au Moniteur
be/ge.

Les indemnités pour frais de parcours et de séjour oc-
troyées durant cerre période selon le régime du personnel
des ministères ne donneront pas lieu 3 récupération.


